中国教育报

生逢盛世,胸怀天下。以梦为马,不负韶华。

2022年的金秋十月,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京胜利召开。

在此九州同庆、四海欢歌的时节,江苏省镇江中学(以下简称"镇中")迎来了建校130周年华诞。全校3000名师生员工与历届校友心潮澎湃、 热血沸腾。这一切都来自镌刻心底、不可磨灭的校训——"一切为民族"!

"一切为民族",这蕴含着深深爱国主义情感的话语,激励着一代代镇中学子,心怀家国,志存高远,从这里走向国家需要的地方。

赓续百卅家国情怀 逐梦时代砥砺前行

-江苏省镇江中学建校130周年暨高质量发展巡礼

栉风沐雨 芳华待灼

镇中的前身是1892年由清末状 元、镇江知府王仁堪创办的南泠学舍 (书院), 1903年改为镇江府中学堂。 1913年更名为江苏省立第六中学。 1935年南京中学迁镇,与镇中合并为 江苏省立镇江中学。

1937年, 抗日战争全面爆发, 镇 江沦陷,校舍毁于战火,部分师生坚 持办学, 先后在上海和安徽屯溪复 校。抗战胜利后,1946年2月复校于 现址镇江七里甸。1953年学校定名为 "江苏省镇江中学"

·部镇中校史,既记录了学校百 卅年来的奋斗历程,也留下百年红色 血脉印记:

陈景福,1895年生,常熟人,应 江苏省立六中聘请,1924年到校任 教。其间,积极宣传共产主义思想; 1925年秋协助共青团中央在镇江发展 共青团员,成立共青团镇江特别支 部。他是镇江首位在外地入党的共产党 员,也是在镇江筹划建党第一人。1937 年抗战全面爆发, 陈景福在家乡组织抗 日武装,后编入江南抗日义勇军第二路 第三支队,任第二路副司令开展抗日斗 争。1941年秋,被目伪杀害。学校的 景福馆就是为纪念他而命名的。

校友夏霖, 丹阳地区共产党组织

创建人之一, 1927年牺牲时, 他引颈 就戮,大义凛然,刀下高呼"共产党 万岁",年仅32岁

1931年,时任镇中校长任中敏先 生,面对民族危亡,将亲历"五四运 动"的体会,融合恽代英在镇中演讲的 革命道理, 提炼出五字校训"一切为民 族"!铿锵有力、振聋发聩的声音,震撼 了近百年来的一代代镇中人。浩瀚长江 之畔, 古城镇江, 红色火种遍地燎原。

虽几经校址变迁、校名更替,但 镇中始终文脉连绵,基因继承,不忘 "一切为民族"之校训,走出了众多的 国家栋梁、先驱巨擘。

有1937级校友,国家科学技术奖 获得者,中国建筑学家、城乡规划学 家和教育家,人居环境科学的创建 者,"改革先锋"吴良镛;

有1947届校友,基础教育的笃行 者,"人民教育家""改革先锋" "全国教书育人楷模"于漪;

有1934届校友,新中国人民电影 事业开拓者,红色电影事业家,北京 电影制片厂原厂长汪洋;

还有王洞若、束春生等革命先 烈、爱国志士、政坛精英,周有光、 邹仁鋆、于渌、段正澄、严加安等学 者名流,11名两院院士在这里度过了 难忘的中学时光。

近代学者、历史学家柳诒徵, 近代 国学大师、美术教育家吕凤子, 著名生 物学家薛德焴,著名词曲学家、敦煌学 家任中敏,著名教育家王骏声、曹书 田、沈亦珍,会计学家和教育家、中国 会计界一代宗师潘序伦等也曾在此任教。

于漪老师曾深情感慨:"母校'一 切为民族'校训,融入莘莘学子血 液,成为立身处世之本。"

国家兴亡, 匹夫有责。

130年来,学校从为民族独立而教而 学而育, 到为民族振兴而教而学而育。

"一切为民族"的校训呼唤着镇中

莘莘学子与祖国同呼吸,与民 族共命运,与时代共进步。 点燃了学生青春的火焰。 照亮了学生的前程 "正是有着一段段火热 的红色历史, 让这 一思想一直与国 家兴亡相系, 与民族强盛相 融,勉励着学 校师生铭记历 史、发愤图强。 校党委书记冯章葆

说。

学校继承和弘扬"一切为民族" 务, 充分发挥志愿者在入校测温、秩 的深层内涵,形成了"做有品位的教

师, 办有品位的学校"的办学追求, 明晰了"培养有深厚文化教养的现代 中国人"的人才培养目标,坚持立德 树人、拓展培养路径、改革课堂教

在特色德育开展方面,组织党史 学习教育主题征文、小报、黑板报评 比, 硬笔书法展示, 参加市"百米长 卷绘党情"书法绘画展示、"红心向 党"主题征文等,提升党史学习教育 的参与度;开展了"红色之旅"志愿 者进社区,接受老党员再教育活动, 挖掘党史学习教育的深

> 度。"一切为民族"给 予了学生民族凝聚 力、爱国向心力、 创新发展力、学 习驱动力,让 每名学生力 争成为新 时代有所 作为的优

> > THE RESERVE

秀青年和优秀人才。在"童

声里的中国"少儿歌曲创作大

赛中,学校有一人获省三等

奖,6人获市一、二、三等奖。

人获2021年度市"十佳新时代好少

年"称号。学校将德育贯穿于课堂内

外,举行以"传红色经典、扬青春风

明职责"为主题的演讲比赛,组织进

行运动会大型团体表演,点燃学生参

与体艺运动的热情。强化志愿者服

为主题的"五月的花海"合唱

开展以"擎党徽耀南泠,为民族

序维护等方面的积极作用,成为校园 亮丽的风景线。探索社团开展新方 式,将社团和校本课程有机结合,确 保社团活动有品质、上层次。70余 个普惠性社团和校合唱团、南泠启辰 摄影社、CTB创新挑战社、哈峰会、 南泠志愿者社、南泠星火宣传社、"鎏 光"文学社、南泠广播站、南泠辩论 社、模拟联合国、机器人社团、南泠 篆刻社、航模社等数十个校级精品社 团活跃在校园, 无处不激荡着青春的 活力和蓬勃的朝气。校刊《鎏光》参 加江苏省首届中学优秀校报(刊)评 选荣获特等奖。去年暑期,校南泠辩 论社获2021年度华语辩论世界杯高中 组冠军。

履践致远

青衿之志

在培养路径方面,借助省品格提 升项目工程"文化互动的民族精神教 育"的开展,架构了递进式德育课程 体系,大力实施"德育分层培养工 程",为学子的人生成长扬帆领航。 高一以"为民族,明职责"为目标, 注重行为习惯、学习习惯、生活习惯 三种习惯培养;高二以"为民族,促 成长"为目标,注重集体意

> 识、责任意识、进取意识 三种意识教育; 高三以 "为民族,敢担当"为 目标,注重远大理想 目标、心理健康目 标、学业发展目 标三种目标引 导。分层的德 育目标从国家意 识、文化认同、社

会责任等3个维度,

进一步厘清民族精神

要素与核心素养之间的 关联,通过持之以恒的民 族精神教育,促进学生养成 艰苦奋斗、勤劳勇敢、勤俭节约的修 身之道, 养成尊师敬长、诚实守信、 宽厚待人的为人之德, 自觉履行热爱 祖国、维护民族团结和国家统一的为 民之责, 使每一名学子的民族自尊心 及自信心与日俱增。在此基础上,以

培养有深厚文化教养的现代中国人为 目标,坚持全面实施素质教育,不断 丰富校园文化生活,坚持环境育人、 活动育人。"南泠文化园"和校园内 无处不在的文化石、文化墙潜移默化 地影响人、塑造人。每年"五月的花 海"合唱节、体育节、科技文化艺术 节、经典诵读成果展、书画作品展等 将民族精神弘扬和科学素养提升推向 新高度

在课堂教学方面,学校深入研究 新教材、新高考和"双减"政策,认 真梳理国家关于教育改革发展的思 路,聚焦学生核心素养提升进行课 堂改革,深入推进基于问题情境的 "五步教学法"课堂教学模式研究 以学生为主体、以情境为铺设、以 探究为重点的课堂教学理念, 充分 发挥学生学习的自主性,提高学生 分析解决问题的能力、合作交流的 能力, 更大程度上发挥"合作探 究"在新课程学科素养发展上的作 用。近3年来,学校举办大型公开 展示教学活动3次,通过教研沙龙 和近200节研讨课、示范课, 九大 学科总结出具有学科特点的五步教 学模式, 充分开展项目式学习的课 堂教学探究。同时,学校积极进行 跨学科融合课程尝试。"基于问题情 境的五步教学法"成为镇中课堂的 "新名片","基于民族精神教育的政 史学科融合"形成镇中教改的"新 样式","智慧课堂"教与学方式的 深度融合成为镇中发展的"新动 向"。因在新课程新教材实施中的突 出成绩,2020年学校被评为"普通 高中新课程新教材实施省级示范校"。

学校致力于建设新时代高品质示 范高中,努力探索发展之路、创新之 路,逐步形成育人新样式、新质态, 全面实现"低进优出、优进高出、 高进强出"的发展目标。学校的物 理实验课程基地入选"省首批课程 基地",推动了学校动手实验教育的 深入开展, 启发了学生科学探索的 兴趣,形成坚持真理、勇于创新、 实事求是的科学态度与科学精神。近 年来,数学、物理、化学、生物、信 息学的奥赛佳绩频传,2019年,两 人获物理奥赛全国一等奖, 2020 年,101人次获五大学科竞赛一 三等奖。2021年,两人分获数 学奥赛、化学奥赛全国一等奖。学生 在各类科创比赛中成绩突出,一人获 江苏省科技创新比赛一等奖, 两人在 第七届全国青年科普创新实验暨作品 大赛中获省科创大赛二等奖,两人在 世界物联网博览会青少年物联网创新 创客大赛中荣获高中组冠军。4人入 选江苏省中学生科技创新后备人才培 养计划。

- 砥砺深耕 弦歌不辍

新时期,镇中始终秉承"一切为 民族"的校训精神,着力在党建引 领、党史学习教育、办学方向、内涵 建设和锻造队伍方面下功夫、做功课。

在党建引领方面,校党委领导班 子始终把党的政治建设摆在首位,坚 持把方向、管大局,抓班子、带队 伍,作决策、保落实,抓党建、促发 展,发挥党委政治核心和引领作用,严 格落实领导干部"一岗双责"。坚持科 学民主决策和"三重一大"制度,严格 落实党委会和校长办公会议事规则。引 导全体党员及教职工切实提高政治站 位, 站稳政治立场, 坚守立德树人根本 任务。各支部认真落实"三会一课"。 组织生活会、民主评议党员等制度。

在党史学习教育中,校党委丰富 习形式 创新学习方法 扩大学用 实效,师生共学,推进党史学习教育 走深走实。通过开展"党史百年青年 学"学生团员讲党史视频征集评选, 教职工"党史故事我来讲"系列宣 讲,"党徽耀南泠"党员风采展示等重 温党史, 让党史学习"燃起来"; 组织 全校党员和民主党派成员等走进红旗 渠纪念馆、扁担精神纪念馆、谷文昌 生平事迹馆、扬中"我送亲人过大 江"主题展馆、丹阳革命陈列馆、贺 甲战斗旧址等地进行现场学习,用好 "红色富矿",汲取精神力量,让党史 学习"红起来";校党委班子成员每人 领办一个难题,各支部成立先锋小 组,为群众办实事解难题,深入社 区,为社区居民进行家庭教育指导知 识宣讲和个别案例指导;深入到年 级,为学生提供课后延时志愿导学服 务,将党史学习教育的实践成果惠及 群众, 让党史学习"实起来"。

在办学方向方面,坚守学校特有 的精神文化,精心打造"南泠文化 区"。于漪教育思想馆、民族复兴教育 基地、院士廊、篆刻苑、校史步道 等, 无不为有形的建筑赋予了更深的 文化立意、教育创意和课程寓意。学 校围绕"一切为民族"校训,成立 "民族精神教育"创新工作室,开展民 族精神等德育课题研究。2017年,学 校"文化互动的民族精神教育"项目 作为镇江市高中校的代表入选江苏省 中小学品格提升项目工程, 并于2019

年顺利结项。"基于民族精神培育的政 史融合课程基地"项目提炼出的议题 式、主题式、活动式教学设计模型已初 具雏形, 政史融合"双师"课堂探索出 融合教学的新模式。同时学校以"一切 为民族"为内核,加强以爱国主义为核 心的民族精神教育,将思政课程与课程 思政相结合,挖掘各门课程的思政教育 元素, 发挥教育功能, 将思政工作贯穿 教育教学全过程,提升思政教育的针对 性,形成全员育人、全过程育人和全方 位育人格局,2021年学校被评为江苏 省思政育人特色学校。

在内涵建设方面, 为突破发展瓶 颈, 学校在"创新改变一切, 一切皆有 可能"的理念引领下,以省内涵建设项 目为纽带,不断弘扬大胆探索的创新求 变精神与追求卓越的拼搏奋进品格, 在 特色项目建设上持续深化。建有省课程 基地两个,省前瞻性教学改革项目两 项,省品格提升工程一项。其中,省前 瞻性教改项目"基于'互联网+'的个性 化学习"被省教育部门评为重点推广的 "一类项目"。为充分彰显"人文与科学 并重"的办学特色,在原有省物理课程 基地基础上,又创建了"基于民族精神 培育的政史学科融合课程基地",并成功 入选2021年江苏省基础教育内涵建设项 目。近5年,学校一项成果获"江苏省基 础教育成果奖"一等奖,两项成果获二 等奖,一项成果获"江苏省教学与研究 成果奖"二等奖,一项成果荣获"江苏 省教育科学研究成果奖"二等奖。学校 教师主持省级研究课题18项。

在锻造队伍方面,学校始终坚持 "教师立校,科研兴校,名师强校", "尊重教师""发展教师""成就教 师",通过文化浸润、师德涵育、高位 引领、教改驱动、科研突破, 致力于 建设一支师德高尚、结构合理、素质 精良、充满爱心、可持续发展的高质 量教师团队。学校积极开展师德主题 月、志愿导学、师德承诺等活动,加 强师德师风建设,强化教师自我约 束、规范职业行为、提升自我修养。 学校启动"学校友于漪,守教育初 心,守教师本分"系列活动,用师德 模范引领人、塑造人。近年来,学校 涌现出一批批师德楷模,一人被评为 全国模范教师,一人获全国五一劳动

奖章、镇江市人民奖章,被评为全国师 德先进个人,一人被评为省市劳模,两 人被评为江苏省优秀教育工作者,一人 被评为汀苏省师德先进个人 30全人获 市十佳教师、优秀教育工作者、师德先 进个人、师德标兵等荣誉称号。

学校通过文化浸润,彰显第一资 源的核心价值;通过师德涵育,凸显 敬教养德的首要位置;通过高位引 领,创设自主生长的浓厚氛围;通过 教改驱动,助力教学能力的普遍跃 升;通过科研突破,促进核心能力的 持续提升。学校现有"江苏人民教育 家培养工程"培养对象一人, 苏教名 家一人,省特级教师5人,正高级教 师5人,省、市"有突出贡献中青年 专家"6人,省"333高层次人才培养 工程"培养对象两人,市中小学学科 带头人、市骨干教师55人次。

校党委班子意识到, 涵养学校内 功事关长远,提升教育质量意义重 大,建设高品质高中任重道远。大家 真抓实干、锐意进取,让优秀成为学 校的一种习惯、一种自觉、一种传 承,不断开创教育教学发展的新局面。

如今,这所百年名校已发展成为 有高中56个班级、2700余名学生、 250余名教职员工的现代化高中校。近 年来先后被评为全国首批学校体育工 作示范学校、全国青少年校园足球特 色学校、江苏省文明校园、江苏省教 育系统先进集体、江苏省教科研工作 先进集体、江苏省教师发展示范基地 校、江苏省中小学思政育人特色学 校、江苏省智慧校园示范校、"十四 五"江苏省科学教育综合示范学校。

进入新时代,镇中确立了高质量 发展的总体目标,将继续深化内部管 理体制改革,不断改善优化办学条 件, 锻造一支"有理想信念、有道德 情操、有扎实学识、有仁爱之心"的 "四有"好老师队伍,静心教书,潜 心育人, 把学生培养成德智体美劳全 面发展的社会主义建设者和接班人; 丰富科研成果,提升办学效益,扩大 名校效应,把学校办成校园环境美 丽、文化氛围浓厚,质量一流、特色 鲜明,在国内外有较大影响和较高知 名度的现代化特色优质学校。

文化建设方面,创设学生"愉快 生活"的优质环境。传统与现代相结 合的优美校园,引领学生"健康成 长"的审美观。深挖学校130年办学 渊源,探究"一切为民族"校训内 涵,为学生"学有所成、永久怀念" 提供文化底蕴, 使学校成为区域文明 先锋、地区文化高地, 为师生开展校 本课程提供条件。进一步挖掘整合校 史资源, 使新校史馆成为南泠文化园 的核心文化龙头, 让校园每一块场 地、每一面墙都成为育人场所。

云程发轫 万里可期

学生发展方面,紧密遵循新时代 高中生德育新要求, 开展主题、仪 式、节日等教育,形成常规德育规 程,践行社会主义核心价值观教育, 以江苏省品格提升工程项目为指引, 进一步构建基于"一切为民族"校训 的民族精神教育特色德育课程体系; 提升德育团队能力与水平,形成德育 工作研究团队。落实家校社共育, 开 展素质教育,实施包含学生学业成 长、生涯规划指导、心理健康教育等 内容的学生发展指导。

教师发展方面, 弘扬师德, 加强 师德师风建设,培塑高尚师德;健全 完善激励机制,助推教师专业发展的 价值认同明显提升,不断增强教师专 业发展能力。形成系列特色教师发展 成果, 打造德艺双馨师资队伍。优化 队伍结构, 加强教师培训和创新团队 建设;提高专家型、学术型名师比 例,全力培养2-3名在全国具有较 高知名度、话语权与学术影响力的高 端教师

课程改革方面, 牢固树立立德树 人的教育思想,坚持课程思政综合教 育理念, 引领学科育人方式改革, 进 一步完善"一大重点、两大特色、三 大保障"系统架构德智体美劳全面培 养的课程内容体系。提升优质特色课 程体系,紧紧围绕学生发展核心素 养,构建"学科核心课程体系",开 齐开足开好国家课程;推进"动手实 验课程体系"与"民族精神课程体 系";创新"生涯规划课程体系"与 "艺体素养课程体系"。

蓝图绘就千般美,接续奋进得胜 回。在这庆祝建校130周年的日子 里,镇中站在新的起点,即将开启新 征程、开创新辉煌。

全体教职工将继续坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 引,认真贯彻落实党的二十大精神和 战略部署, 踔厉奋发、勇毅前行, 坚 守为党育人、为国育才的初心使命, 努力培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人!

(张岚)



社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 发行单位:北京市报刊发行局 发行方式:邮发 零售每份:1.80元 电话中继线:82296688 京海市监广登字20170213号 印刷:人民日报印务有限责任公司 定价:每月30.00元